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Στόχος Βελτίωσης:

Η αξιοποίηση μιας κενής σχολικής αίθουσας, ώστε να μετατραπεί σε μια πλήρως λειτουργική σχολική
βιβλιοθήκη ενισχύοντας τη φιλαναγνωσία των μαθητών/τριών.

Σχέδιο Δράσης: Οργάνωση, λειτουργία και αξιοποίηση σχολικής βιβλιοθήκης
Άξονας: Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Συντονιστής Δράσης: ΤΣΕΚΑ ΝΙΚΗ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Η  οργάνωση και λειτουργία σχολικής βιβλιοθήκης μπορεί να υποβοηθήσει το έργο των εκπαιδευτικών και των
μαθητών/-ητριών, υποστηρίζοντας τόσο τη διδακτική διαδικασία των παραδοσιακών τάξεων όσο και την
εφαρμογή εναλλακτικών εκπαιδευτικών διαδικασιών. Με την κατάλληλη οργάνωση και αξιοποίηση μπορεί να
αποτελέσει έναν φυσικό χώρο για ερευνητική και κριτική σκέψη των μαθητών/-ητριών μέσα από τη χρήση
πολλαπλών βιβλίων-πηγών γνώσης.

Το προτεινόμενο Σχέδιο Δράσης αποσκοπεί:
• στη βέλτιστη διαχείριση και αξιοποίηση ενός σχολικού χώρου ώστε να μετατραπεί σε μια  λειτουργική σχολική
βιβλιοθήκη
• στην ενίσχυση του αναγνωστικού ενδιαφέροντος και της φιλαναγνωσίας των μαθητών/-ητριών
• στη χρήση της σχολικής βιβλιοθήκης ως χώρου επικοινωνίας και συνεργασίας όλων των μελών της
εκπαιδευτικής κοινότητας και στην αναβάθμισή της σε κεντρικό  κομμάτι της εκπαιδευτικής καθημερινότητας.

Στόχοι 
Εμπλουτισμός της βιβλιοθήκης με βιβλία όλων των κειμενικών ειδών που θα
ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντα των παιδιών, στην επιλογή των οποίων θα
συμμετέχουν και τα ίδια.
Αρχειοθέτηση και ταξινόμηση των νέων τίτλων.
Τοποθέτηση σε ξεχωριστή βιβλιοθήκη  βιβλίων που χρησιμεύουν ως σχολικά
βοηθήματα, εγκυκλοπαίδειες ,λευκώματα ή ο Σύλλογος Διδασκόντων κρίνει
πως δεν ανταποκρίνονται στην ηλικία και τα ενδιαφέροντα των μαθητών ή
είναι φθαρμένα από την πολυετή χρήση.
Σύνταξη κανονισμού λειτουργίας της δανειστικής βιβλιοθήκης.



Σχεδιασμός και υλοποίηση δράσεων με στόχο την κατανόηση των βασικών
κανόνων διαχείρισης ενός βιβλίου.
Εξοικείωση των μαθητών με τα δικαιώματα του μικρού αναγνώστη.
Συνεργασία με συγγραφείς παιδικών βιβλίων
Υλοποίηση βιβλιοπαρουσιάσεων , επίσκεψη στη δημοτική βιβλιοθήκη Έδεσσας ,
μπαζάρ βιβλίου , εβδομάδα ανάγνωσης  στον χώρο του σχολείου , έκδοση
εφημερίδας με στήλη αφιερωμένη στη λογοτεχνία

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Νοέμβριος –Δεκέμβριος: 

Διαμόρφωση της αίθουσας που θα στεγάσει την βιβλιοθήκη:

Βάψιμο, απομάκρυνση των άχρηστων υλικών ,δημιουργία γωνιών ανάγνωσης

α: με χαλί και μαξιλάρια για τους μικρούς αναγνώστες  και β:  με τραπεζάκια και καρέκλες για τους
μεγαλύτερους.

Ιανουάριος –Μάιος

Συμπλήρωση ερωτηματολογίου από τους μαθητές που θα ανιχνεύει τις  αναγνωστικές προτιμήσεις τους.

Σύνταξη εσωτερικού κανονισμού βιβλιοθήκης.

Τοποθέτηση των βιβλίων που είναι ακατάλληλα  για δανεισμό  σε ξεχωριστή

 βιβλιοθήκη .

Εμπλουτισμός της βιβλιοθήκης με νέους τίτλους.

Καταχώρηση των βιβλίων στο βιβλίο Σχολικής Βιβλιοθήκης. 

Ταξινόμηση των βιβλίων σε νέες θεματικές.

Διοργάνωση δράσεων φιλαναγνωσίας καθ’ όλο το έτος που θα εντατικοποιηθούν την εβδομάδα που γιορτάζεται η
Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου.

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ:
Η Διευθύντρια ,  ο Σύλλογος Διδασκόντων, οι μαθητές και  Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελούν το
ανθρώπινο δυναμικό που θα εργαστεί ανά στόχο για την υλοποίηση του σχεδίου.

ΧΩΡΟΣ: 

Η σχολική βιβλιοθήκη θα λειτουργεί στον 1ο όροφο σε τάξη που δεν χρησιμοποιείται  πλέον ως αίθουσα
διδασκαλίας .

ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ:

 Η  ύπαρξη υπολογιστή ,προτζέκτορα, διαδραστικού πίνακα ,σαρωτή και εκτυπωτή  κρίνονται ως  απαραίτητοι
για την υλοποίηση και ολοκλήρωση του σχεδίου δράσης.  Στο σχολείο υπάρχουν όλα τα παραπάνω μέσα και θα
αξιοποιηθούν κατά  τη διάρκεια των δράσεων.
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ:



Το κόστος των αναγκαίων επίπλων και του εμπλουτισμού της βιβλιοθήκης θα καλυφθεί από το σχολικό ταμείο
και την προσέλκυση χορηγιών.

Θα ζητηθεί από το Σύλλογο Γονέων κα Κηδεμόνων να διαθέσουν μέρος από τα έσοδα των προγραμματισμένων
τους εκδηλώσεων για την αγορά βιβλίων.

Επίσης θα ζητήσουμε  από γονείς ή και δασκάλους να δωρίσουν κάποιους τίτλους που δεν χρειάζονται πια
 ενδεχομένως από τη δική τους παιδική βιβλιοθήκη.

ΕΡΓΑΛΕΙΑ:

Ερωτηματολόγιο για την  ανίχνευση  των αναγνωστικών  ενδιαφερόντων  των μαθητών.

Έντυπο δανεισμού των βιβλίων  από τους μαθητές για  τη συλλογή στοιχείων ως προς  τη συχνότητα δανεισμού
και το είδος βιβλίων .

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Η αύξηση του αριθμού των βιβλίων και η κάλυψη όλων των  θεματικών.
Η τάση του αριθμού και του είδους των βιβλίων που δανείζονται οι μαθητές.

Η αξιοποίηση των βιβλίων από τους  μαθητές/-ήτριες και τους  εκπαιδευτικούς  σε  συνδυασμό με  το  αναλυτικό
πρόγραμμα.
Ο βαθμός ικανοποίησης μαθητών, εκπαιδευτικών και  γονέων από τη λειτουργία της βιβλιοθήκης.

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Φόρμες καταγραφής/ταξινόμησης των  βιβλίων.

Φόρμες καταγραφής δανεισμού των βιβλίων.

Σύνταξη Κανονισμού λειτουργίας της βιβλίοθήκης με παράλληλες βελτιώσεις ή τροποποιήσεις αυτού καθ' όλη τη
διάρκεια του έτους.

Καταγραφή των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων ανά στόχο στο Ημερολόγιο της Ομάδας Δράσης ή /και 

Σύντομα ερωτηματολόγια στα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις Σ.Ε.

Συνολική εκτίμηση:

Το προτεινόμενο Σχέδιο Δράσης για τη δημιουργία και λειτουργία σχολικής βιβλιοθήκης παρουσιάζεται με
πληρότητα και οργάνωση, θέτοντας σαφείς στόχους, χρονοδιάγραμμα και μετρήσιμα κριτήρια επιτυχίας. Η
δημιουργία μίας λειτουργικής και ελκυστικής σχολικής βιβλιοθήκης δύναται να συμβάλει σημαντικά στην
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, στην ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και στην ευρύτερη ψυχαγωγία
των μαθητών.

Πλεονεκτήματα:

Ευρεία γκάμα δράσεων: Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει ένα πλούσιο και
ποικίλο σύνολο δράσεων, όπως εμπλουτισμός της βιβλιοθήκης, δράσεις
φιλαναγνωσίας, συνεργασίες με συγγραφείς, εκδηλώσεις και βιωματικές
δραστηριότητες, αγγίζοντας ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόντων και αναγκών των



μαθητών.
Ενεργή συμμετοχή: Η ενεργή συμμετοχή μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων
στη διαδικασία υλοποίησης, από τον σχεδιασμό έως την αξιολόγηση,
διασφαλίζει την αίσθηση ιδιοκτησίας και την αποτελεσματικότητα του
εγχειρήματος.
Σύνδεση με το αναλυτικό πρόγραμμα: Η αξιοποίηση της βιβλιοθήκης σε
συνδυασμό με το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών ενισχύει τη διδασκαλία και
την μάθηση, προσφέροντας στους εκπαιδευτικούς ένα πολύτιμο εργαλείο για
την υλοποίηση βιωματικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων.
Βιώσιμη προσέγγιση: Η δημιουργία κανονισμού λειτουργίας και η
συστηματική αξιολόγηση διασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία και την βελτίωση
της βιβλιοθήκης σε βάθος χρόνου.

Σημεία για βελτίωση:

Εξειδίκευση στόχων: Ο καθορισμός πιο συγκεκριμένων και μετρήσιμων
στόχων, π.χ. αύξηση του αριθμού δανεισμού βιβλίων κατά Χ%, θα ενισχύσει την
εστίαση και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας.
Ενίσχυση της ψηφιακής διάστασης: Η αξιοποίηση ψηφιακών μέσων και
πλατφορμών, όπως η δημιουργία ηλεκτρονικού καταλόγου βιβλίων ή η
υλοποίηση ψηφιακών δράσεων φιλαναγνωσίας, μπορεί να προσελκύσει το
ενδιαφέρον των μαθητών της ψηφιακής εποχής.
Διασφάλιση πόρων: Η διερεύνηση εναλλακτικών πηγών χρηματοδότησης,
πέρα από το σχολικό ταμείο και τον Σύλλογο Γονέων, όπως προγράμματα
ΕΣΠΑ ή χορηγίες από ιδρύματα ή οργανισμούς, μπορεί να εξασφαλίσει την
υλοποίηση του συνόλου των δράσεων.
Συνεργασία με τοπικές βιβλιοθήκες: Η συνεργασία με δημοτικές ή άλλες
βιβλιοθήκες της περιοχής μπορεί να προσφέρει πρόσβαση σε ένα ευρύτερο
φάσμα βιβλίων και υπηρεσιών, καθώς και τεχνογνωσία και υποστήριξη.

Συμπέρασμα:

Η υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης "Σχολική Βιβλιοθήκη" με τις προτεινόμενες βελτιώσεις δύναται να μετατρέψει
τη σχολική βιβλιοθήκη σε ένα δυναμικό πυρήνα μάθησης, δημιουργικότητας και ψυχαγωγίας, συμβάλλοντας
στην ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών.

 
 
 
 
 

Β. Υλοποίηση της Δράσης



Περιγραφή

  Η ομάδα εργασίας, αφού ταξινόμησε τα βιβλία σε θεματολογίες, τα τοποθέτησε στις βιβλιοθήκες και
διαμόρφωσε στον χώρο της βιβλιοθήκης σταθμούς ανάγνωσης όπου οι μαθητές μπορούν να διαβάζουν, να
ξεφυλλίζουν τα βιβλία  ή να συζητούν γι αυτά. Παράλληλα συνέταξε τον κανονισμό λειτουργίας της
βιβλιοθήκης, τον κοινοποίησε σε γονείς και μαθητές και τον έθεσε άμεσα σε εφαρμογή.

   Για τον εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης με νέους τίτλους  βιβλίων οι εκπαιδευτικοί των τάξεων δημιούργησαν
λίστες βιβλίων που ανταποκρίνονταν στα ενδιαφέροντα, την ηλικία και την αναγνωστική ικανότητα των
μαθητών τους. Ο Σύλλογος Γονέων και  Κηδεμόνων προσφέρθηκε να αγοράσει τα βιβλία αυτά διαθέτοντας μέρος
των εσόδων από τις δράσεις τους. Συνολικά πρόσφερε στο σχολείο 50  βιβλία.  Η εκπαιδευτικός Αγγλικής
Γλώσσας ενίσχυσε τη βιβλιοθήκη με 20  τίτλους  αγγλικής παιδικής λογοτεχνίας προσφορά των εκδοτικών οίκων
στους οποίους απευθύνθηκε. 

   Επίσης ο Οργανισμός library for all ικανοποιώντας σχετικό αίτημα του σχολείου μας  δώρισε σε αυτό 45
καινούρια και ενδιαφέροντα βιβλία. Τέλος και κάποιοι γονείς παραχώρησαν  συνολικά 20  παιδικά  βιβλία τα
οποία δεν χρειάζονταν πλέον τα παιδιά τους .

Δράσεις φιλαναγνωσίας

    Οι εκπαιδευτικοί των τάξεων ανά τακτά χρονικά διαστήματα ξεναγούσαν τους μαθητές της τάξης τους στη
βιβλιοθήκη, για να τους εξοικειώσουν  με τα βιβλία που αυτή περιέχει, να εξερευνήσουν τα νέα βιβλία που
ανανεωνόταν με σταθερό ρυθμό, να διεγείρουν το ενδιαφέρον τους και να τους βοηθήσουν να επιλέξουν τα
κατάλληλα γι αυτούς βιβλία  ώστε να τα δανειστούν από τους υπεύθυνους για τη λειτουργία της δανειστικής
βιβλιοθήκης εκπαιδευτικούς κατά τις ώρες λειτουργίας της όπως αυτές  ορίζονται στον εσωτερικό κανονισμό
λειτουργίας. Επιπλέον οργάνωναν με κάθε ευκαιρία συζητήσεις για την ορθή διαχείριση των βιβλίων και για τα
δικαιώματα του μικρού  αναγνώστη.

   Καθ΄ ολη τη διάρκεια του σχεδίου δράσης  οι εκπαιδευτικοί δημιουργούσαν καθημερινά στις τάξεις τους
ευκαιρίες ανάγνωσης παιδικής λογοτεχνίας  είτε αυτόνομα σε χρόνο που όριζαν αυτοί,  είτε ενταγμένες στα
εργαστήρια δεξιοτήτων και με θέματα συναφή με αυτά. Επίσης οι μαθητές της  Πέμπτης και Έκτης τάξης έκαναν
στην τάξη τους όλη τη χρονιά παρουσιάσεις βιβλίων που διάβασαν.

    Άλλη μια ενδιαφέρουσα δράση  που υλοποιήθηκε στο σχολείο ήταν ο Διαγωνισμός Ανάγνωσης ανά τάξη,ο
οποίος εντάθηκε στην Εβδομάδα Εορτασμού του Παιδικού Βιβλίου και στόχευε  στην  ενδυνάμωση της
αναγνωστικής ικανότητας των μαθητών με την ανάδειξη της αναγνωστικής ευχέρειας και του επιτονισμού ως
βασικούς και αναγκαίους μηχανισμούς  για την κατανόηση του κειμένου . Ο διαγωνισμός είχε μεγάλη συμμετοχή
και αγκαλιάστηκε με ενθουσιασμό από τους μαθητές και τους γονείς . Στους νικητές απονεμήθηκαν εκτός από
τις διακρίσεις τους και από ένα βιβλίο και σε όλους τους συμμετέχοντες δόθηκαν βεβαιώσεις συμμετοχής.

     Κατά τη διάρκεια του  εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Παιδικού βιβλίου  η εκπαιδευτικός Αγγλικής
Γλώσσας που διδάσκει στο σχολείο μας και μια συνάδερφός της παρουσίασαν στους μαθητές το αγγλόφωνο
βιβλίο που έγραψαν οι ίδιες. Οι μαθητές απόλαυσαν το βιβλίο τους και επιπλέον είχαν την ευκαιρία να κάνουν
και ερωτήσεις  στις συγγραφείς για θέματα που σχετίζονται με τη συγγραφή και την έκδοση βιβλίων. Σε αυτό το
πλαίσιο έμαθαν για τις πηγές  έμπνευσής ενός συγγραφέα ,τα στάδια που απαιτούνται από την συγγραφή ενός
βιβλίου  μέχρι την ανάρτησή του στα βιβλιοπωλεία, τις βιβλιοθήκες , στο  διαδίκτυο αλλά και τους ανθρώπους 
και τα επαγγέλματα  που εμπλέκονται σε αυτά τα στάδια. Στη συνέχεια η δράση έκλεισε πανηγυρικά με το
κυνήγι του θησαυρού εμπνευσμένο από την πλοκή του βιβλίου που παρουσίασαν οι συγγραφείς .

Οι δράσεις φιλαναγνωσίας ολοκληρώθηκαν για φέτος με την επίσκεψη του σχολείου στη Δημοτική Βιβλιοθήκη
Έδεσσας, όπου ξεναγηθήκαμε στο χώρο και γνωρίσαμε τον τρόπο λειτουργίας της βιβλιοθήκης. Οι μαθητές εκ 
των οποίων οι περισσότεροι επισκέπτονταν  για πρώτη φορά μια δημοτική βιβλιοθήκη, κατάλαβαν τη διαφορά
της από το βιβλιοπωλείο ως προς τον χώρο και τις λειτουργίες της .

 



Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Δεν έγινε καμία αλλαγή σε σχέση με τον αρχικό  σχεδιασμό.

Αποτελέσματα της Δράσης

Οι μαθητές  αγκάλιασαν με θέρμη τη λειτουργία της βιβλιοθήκης και προσέγγισαν με ενδιαφέρον την ανάγνωση
λογοτεχνικών έργων.

Η βιβλιοθήκη εμπλουτίστηκε με καινούρια βιβλία που ανταποκρίνονται   στα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες και τις
δυνατότητες των μαθητών.
Ενισχύθηκε η συνεργασία  και οι δεσμοί των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας.

 Καταγράφηκαν οι τίτλοι των βιβλίων και ταξινομήθηκαν.
Συντάχθηκε κανονισμός λειτουργίας βιβλιοθήκης.
Αναρτήθηκαν οι δραστηριότητες του σχολείου μας με  συνοδευτικό υλικό, το οποίο συνετέλεσε στην προβολή του
σχολείου μας στην τοπική κοινωνία.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

4 = Πλήρως

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Η  πολύ καλή συνεργασία, η επικοινωνία, η διάθεση προσφοράς και η αλληλεγγύη  των μελών της ομάδας
 δράσης  αλλά και των εκπαιδευτικών που δεν συμμετείχαν σε αυτήν αποτέλεσε τον πρωταρχικό παράγοντα  για
την επιτυχία του σχεδίου δράσης και το αίσθημα ικανοποίησης εκπαιδευτικών και μαθητών. Εξίσου θετικός και
σημαντικότατος παράγοντας επίτευξης  υπήρξε  η προσφορά και η στήριξη του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων
του Σχολείου

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Η ταξινόμηση των βιβλίων σε θεματικές ήταν αρκετά απαιτητική και δύσκολη καθώς οι εκπαιδευτικοί δεν είχαν 
προηγούμενη επιμόρφωση σε θέματα οργάνωσης βιβλιοθήκης.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Στο μάθημα των εικαστικών οι μαθητές κατασκεύασαν σελιδοδείκτες για τα βιβλία  και τα πρόσφεραν στη
βιβλιοθήκη του σχολείου.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Τη φετινή χρονιά δεν υπήρξε δυνατότητα  για επιμόρφωση σχετική με το σχέδιο δράσης



Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Θέσπιση της Εβδομάδας Εορτασμού του Παιδικού Βιβλίου κατά την οποία θα διεξάγεται  ο  Διαγωνισμός
Ανάγνωσης που ξεκίνησε φέτος , αλλά και δράσεις που θα ανοίξουν το σχολείο στην κοινωνία όπως μπαζάρ
βιβλίων, προσλήσεις συγγραφέων στο σχολείο και βιβλιοπαρουσιάσεις.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Θα μπορούσαν να παρακολουθήσουν οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές επιμορφώσεις σε θέματα δημιουργικής
γραφής  και παιδικής λογοτεχνίας .

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Το επόμενο έτος μπορεί  να  συνεχιστεί  η δράση και να επεκταθεί  και στη έκδοση  μιας σχολικής εφημερίδας
που θα περιέχει εκτός των άλλων και στήλη  φιλαναγνωσίας, όπου τα παιδιά θα μπορούν να παρουσιάσουν τα 
αγαπημένα τους βιβλία  ή να δημοσιεύουν τις δικές τους ιστορίες, παραμύθια και ποιήματα.

Για να προωθηθεί η αγάπη για το διάβασμα βιβλίων θα εφαρμοστεί ένας συνδυασμός παραδοσιακών και
σύγχρονων μεθόδων, μέσων και τεχνικών. Για παράδειγμα οι μαθητές της Στ΄τάξης θα διαβάσουν παραμύθια
στους μικρότερους μαθητές . Από την άλλη μεριά θα χρησιμοποιήσουν τεχνολογικά εργαλεία που ενισχύουν τη
δημιουργικότητα όπως αυτά  της επαυξημημένης πραγματικότητας, τα ψηφιακά βιβλία, χρονογραμμές και άλλα. 
Με  τα εργαλεία αυτά θα εξοικειωθούν  οι εκπαιδευτικοί  μέσω και της ενδοσχολικής επιμόρφωσης και  της
αυτοεπιμόρφωσης.


